

开学季学生安全预警提示

各二院：

开学季，对于大一新生来说，意味着正式走出家门迈向人生的另一起点。与此同时，大学新生由于社会经验不足，容易成为一些不法行为的受害者。每年新生开学季是各高校案件的高发期，我处根据往年周边高校新生报到期间发生的系列案件进行了总结，主要从以下几个方面预警提示，请各二院落实到每一名新生。

一、推销：

- 1.扮演大学生社会实践，在校园内或宿舍内推销中性笔；
- 2.进入宿舍推销洗化用品，让学生加入会员，以会员价来诱惑学生购买，后期学生用了化妆品后出现皮肤过敏等现象；
- 3.进入宿舍冒充学校学生会干部或老师推销英语报纸等刊物，收取学生费用，后期与其联系电话不通。

二、电信诈骗：

- 1.骗子自称“某某教育局”工作人员，称有一项针对贫困学生的助学金，让家长去银行通过 ATM 机进行转账，在转账过程中，以缴纳相关费用为由骗取钱财；
- 2.新生报到入学，肯定要办理当地手机卡。特别是一些大学生在非正规经销商处购买电话卡，之后会接到自称是教育部或校方以返还学费等为名，让学生提供卡号、密码，从而进一步实施诈骗；
- 3.开学期间，新生办理入学手续、购买生活物资等经常会用到个人证件，骗子们往往会盗用身份证或复印件办理各种银行卡、信用卡、电话卡、借记卡等有偿凭证，然后盗刷；
- 4.骗子通过伪基站发送带有木马病毒的网页链接，诱骗事主打开

网络链接，实现木马程序的自动安装，控制事主手机，盗取事主的个人信息，进而对事主及其熟人实施诈骗。常见 7 类短信诈骗：(1)交费用；(2)查看课程表；(3)查看致家长的一封信；(4)核对家庭资料；(5)查看考试成绩；(6)查看孩子体检结果；(7)学费减免；

5.骗子们以学校老师等身份打电话给学生的家长，谎称其子女刚到学校出现身体不适等情况住院，急需汇医疗费用为由实施诈骗；

6.教育学生理性消费，远离校园贷款；

7.00 后成为网络、电信诈骗的主要受害者，易掉入刷单兼职陷阱，刷单本身就是违法行为。

三、交通安全：

1.文明行走。必须在人行道行走，没有人行道的道路要尽量靠右行走；严格遵守红灯停绿灯行，不三五成群并肩走，不在马路上滑滑板、滑旱冰、追逐、打闹、嬉戏，严格遵守“一停、二看、三通过”准则。

2.文明乘车。要在车辆停稳后有序上下车，遵守“前门上车，后门下车”的规则，不将身体任何部位伸出车外，不向车外抛洒物品。

3.拒乘“黑出租”、超载车等。从车辆自身状况来说，非法营运机动车多为老旧车辆，也有报废、改装、拼装的残破车辆，车况较差，隐患较多，安全系数较低。加上司机未经上岗培训，缺乏运送乘客的基本常识，自身安全无法保障。一旦发生交通事故等纠纷，投诉无门，有的车主为了逃避赔偿责任，弃车藏匿，伤者无法获得赔偿金，合法权益根本得不到保护。非法营运黑出租劫财劫色、敲诈勒索时有发生，乘客叫苦不迭，乘客人身权益无法保障。

四、宿舍安全：

1.如寝室里没有其他同学，应该养成只要离开了寝室就随手关门、锁门的好习惯，这不仅是对自己负责，同时也是对寝室内其他同学负责。

2.在睡觉前，要检查好门窗是否关上。尤其是夏天，住在一楼的寝室，一定要检查好防护栏是否完好，一旦发生破损要及时报修；另外，在睡觉时，不要将装有钱包等贵重物品的衣物挂在床头和离窗户过近的地方，以防止被人偷窃。

3.在校住宿的学生，应该认识到集体宿舍也是一个相对复杂的环境，不能认为进了宿舍就等于进了保险柜，应该把自己的手机和钱包等贵重物品随身携带，不要随手乱放。尤其是在外出进行体育运动的时候，应该将贵重物品锁到自己的柜子里面，以防止丢失。

4.贵重物品要随身携带，宿舍内不能存放现金。

5.如发现可疑人员在宿舍内逗留，要及时告诉辅导员或学校保卫处。

五、饮食安全：

1.注意不买街头无照、无证商贩出售的各类食品；不食用来历不明的可疑食物，增强自己食品卫生安全意识和自我保护能力，确保人身安全，严防发生食物中毒事件。

2.劳逸结合，不暴饮暴食，科学安排生活节奏。

安全保卫处

2019年8月23日